



贾常先任郑州市工商局局长时接待国家工商总局局长任仲林。

“城市城市,没有市,哪来的城?”贾常先,这位亲历和见证了郑州市场繁荣发展的老工商局长,谈起郑州各类市场时感慨说,这个道理现在谁都能懂,但在改革开放初期,很少有人想明白。

上世纪70年代末,中国的改革开放从农村发端。郑州也不例外,农民在自家的责任田里重新燃起生产的激情。到1983年,绝大多数农民生产出了一家人都吃不完的农产品,他们渴望将这些粮食、蔬菜拿出去交换成其他生活必需品;还有一批能工巧匠从土地上解放出来,他们渴望进城务工、经商。

虽然中央已连续发了几个“一号文件”,讲的都是关于农业、农村、农民问题,而且“国营主渠道”之外的市场,已摘去非法的“帽子”,拥有了合法地位,但这些市场不但零散,而且地位低下,农民只能在小街道里卖些菜肉禽蛋,小鱼小虾,登不得大雅之堂,城市还派出专门人员对他们进行“盯防”。

不少城市已经提出“打开城门迎农民”的口号,难道郑州还要“闭关锁城”吗?1983年调入郑州市工商局工作的贾常先陷入了深思。

一个看似偶然的事件,让贾常先最终促使郑州打开城门。

晚报记者 杨观军 程国平/文 马健/图



# 开创集贸市场的老工商

## 当年花园路、老坟岗、中原三大市场建设 两次引来国家工商总局局长捧场

### 雨中卖菜老农刺痛了他

突然,一阵稚嫩的哭声传来。贾常先看到一名六七岁的小女孩跟随在一位70多岁的卖菜老人身后,正冒雨向中原路方向走。老人打算将小姑娘送进邮电所避雨,但刚跨进门就被工作人员制止:“里面不能进人。”而此时的邮电所里,站满了避雨的市民。

看到这里,贾常先心里酸酸的:“难道农

民就该受到这样的歧视吗?”更让他觉得不是滋味的是:几千年了,商品交换还是露天中的地摊形式,这与国家正大力提倡的经济振兴的时代是多么不适应呀!

此情此景让他下定决心:建农贸市场,欢迎农民进城。

工商局开始给市委、市政府写报告,并建议财政没钱可以号召商户集资。

### 三大集贸市场同时开建

数万平方米,按照工程技术部门的核算,需要几年时间才能完成,资金也没有着落。然而,当时市财政资金紧缺,一分钱没给。贾常先仍然采用了老办法:借梯子上楼,动员个体工商户和农民集资。

建集贸市场,有个自己的“家”,是商户梦寐以求的事情,所以资金很快筹够。而且这件事得民心、顺民意的事得到全社会的关注。从建筑材料到建筑队,几乎所有的单位都开了绿灯,驻郑部队和一些单位的职工主动到工地支援。“当时三大工地个个都像战场,干得

热火朝天。”至今,回忆起那段激情燃烧的岁月,贾常先还是很激动。

三大市场建成后,吸引了全国10多个省市的众多个体工商户,年营业额突破1亿元。国家工商总局很快将郑州市的经验在全国推广,时任国家工商总局局长任仲林三个月内两次来郑州,并亲自为市场的开业剪彩。

1986年12月20日,人民日报刊发由新华社记者采写的长篇通讯《进城农民赞工商局长》,对郑州市大力发展集贸市场,敞开心怀让农民进城的做法给予了肯定和赞扬。

### 郑州模式把市场这块“蛋糕”做大了

料统一调拨和集中分配的弊端日益显露。二是当时郑州开放包括国有大中型企业、集体、个体等各行各业参加的多样化和多层次的专门大市场的条件已经具备,早开放,早得利。

1987年,他果敢地打报告向党中央建议开放我国的生产资料、生产要素市场,被中央及时采纳,并通过新华社内参清样在全国转发了他的建议。时任中共河南省委书记的杨析宗同志亲自写了编者按,以省委工作通讯形式发至全省县以上单位进行学习,要求抓紧开放生产资料、生产要素市场。

1989年,郑州市工商局着手试办了第一

个专业市场——旧机动车交易市场。随后的几年时间内,由工商局创办的生产资料市场——汽车城、建材大世界、物资大世界以及无形专业市场蓬勃兴起。

从单一的消费品市场到生产资料、生产要素等各类专业大市场,10年时间,郑州的市场之路越走越宽,市场的作用也越来越大。当时的国家工商总局几位局长都评价郑州市工商部门:把市场这块“蛋糕”做大了。

1992年全国生产资料、生产要素市场现场会在河南召开。在全国推广河南郑州经验,当时称为河南郑州模式。

### 中国取缔传销有他一份功劳

在美国,贾常先他们发现传销并不像鼓吹者说的那样,在发达国家多么受欢迎,而是相反。加拿大每年都有200多家传销公司消亡,当地的律师还郑重给他们建议:千万不要把在美国、加拿大混不下去的传销公司移植到中国,否则后患无穷。

回国后,考察组当即给国务院提出了在中国停止传销的建议,得到国务院领导的同意,由此全国开始了打击和取缔传销的行动。后来大量事实证明,假如不是贾常先他们及时向国务院领导建议,传销在中国的危害就更大。

### 卸任后仍然关注郑州经济发展

务理事,河南中国中部崛起促进会副会长,河南中国书画家协会主席,世界华人企业家协会副主席等职务。

2006年3月28日,他写成《抢抓机遇 推动郑州纺织工业再次崛起》考察报告,这篇饱含热血与智慧结晶的调研报告,从郑州纺织工业的起步、发展、辉煌到陷入困境进行了全

面探讨与分析,深刻地揭示出目前改革滞后、机制不活、资金短缺、技术落后、设备陈旧等纺织工业的痼疾,并提出了要想使纺织工业起死回生,就必须调整结构,优化重组,实现装配水平提高、产品升级换代、增强综合竞争力的对策。考察报告得到了市委领导的高度评价。

#### 回望感言:

自己之所以能够在郑州市场繁荣方面有所作为,是因为把市场看作了经济发展的大发动机,而消费品、房地产、装饰装修、汽车、旅游这几个大轮子一发动,市场就活跃了,自然就不不断完善了消费品、生产资料、生产要素、文化市场体系。

原郑州市工商局局长 贾常先

#### 专家点评:

贾常先同志1983年起任河南省郑州市工商行政管理局副局长、局长、党委书记,10多年中,郑州在国内率先建设大型集贸市场,为农民进城经商提供方便。在发展各类市场的过程中,他辩证地看待和把握流通与交通、市容与繁荣的关系,在全国率先建设了一大批消费品市场,各种大型专业批发市场。同时,这些市场也为郑州、河南的经济发展孕育出了一大批企业家。他在开放生产资料市场和打击取缔传销方面也为完善和规范我国社会主义市场经济体系作出了突出贡献。

新华社河南分社原社长、光明日报社原副总编辑、现中国摄影家协会执行会长、中华炎黄文化研究会副会长 赵德润



郑州晚报 中共郑州市委党史研究室 联办

●1987年1月1日起,郑州照相机厂实行股份经营。该厂是郑州市也是河南省第一个国有企业股份经营试点单位。

●1987年3月18日,河南省最大的现代化商场——郑州商业大厦破土动工。

●1987年6月10日,首届陇海—兰新经济带(州)长、专员联席会暨经济技术协作洽谈会在郑州召开。